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 قرض گرفتن هوش
 به قیمت کودن شدن

بیش از 3سال از توفانی که چت‌جی‌پی‌تی در دنیای 
فناوری به پا کرد، می‌گذرد؛ توفانی که خیلی زود با ظهور 
رقبایی چون جمینای، کوپایلت و الکسا پلاس به سونامی 
همه‌گیر تبدیل شد. اما حالا که گرد و خاک هیجان اولیه 
فرونشسته، تحقیقات علمی جدید روی تاریک این 
دستیاران هوشمند را نشان می‌دهند؛ هزینه‌ای که نه از 

جیب، بلکه از مغز پرداخت می‌شود.
مطالعه جنجالی دانشگاه ام‌آی‌تی در اواسط سال۲۰۲۵ 
اصطلاح جدیدی را وارد ادبیات علمی کرد: »بدهی 
شناختی«. پژوهشگران با بررسی نوار مغزی 3گروه از 
داوطلبان دریافتند کسانی که برای حل مسائل به هوش 
مصنوعی تکیه می‌کنند کمترین میزان »اتصال عصبی« 
را دارند. به بیان ساده، مغز وقتی چالشی را به هوش 
مصنوعی می‌سپارد عملا خاموش می‌شود. نتیجه این 
انفعال در یک بازه 4ماهه افت محسوس عملکرد عصبی، 

کلامی و رفتاری کاربران بود.
دکتر برایان استون، دانشیار روانشناسی شناختی 
معتقد است که »راحتی« دشمن یادگیری است. او 
می‌گوید: »اصطکاک و تلاش ذهنی برای یادگیری حیاتی 
است.« وقتی هوش مصنوعی این اصطکاک را حذف 
می‌کند، خلاقیت و حافظه قربانی می‌شوند. اعترافات یک 
دانشجوی دکتری در دهلی که می‌گوید ؛ »بدون هوش 
مصنوعی احساس معلولیت می‌کنم و اشتیاق خلاقیتم 
را از دست داده‌ام«، گواهی تلخ بر این مدعاست. اگرچه 
پژوهش دانشگاه لنکستر نشان داده که این ابزارها لزوما 
نمره‌های نهایی دانشجویان را تغییر نداده‌اند، اما زنگ 
خطر اصلی جای دیگری است: حذف تعامل انسانی و 

جایگزینی آن با پاسخ‌های ماشینی.

دنیای روان

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
هر كه انصاف ورزد ، با او انصاف ورزند.
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حافظ
گر طمع داری از آن جام مرصع، می لعل

ای بسا در که به نوک مژه‌ات باید سفت

دور دنیا

سوژه روز

یک سال انزوا

مردی ۴۹ ساله به نام »اسکیپ بویس« تصمیم گرفته 
است به‌مدت یک سال کامل خود را در اتاق خوابش 
حبس کند تا سبک زندگی‌اش را بهبود بخشد. او در ۱۰ 
ژانویه، پس از خداحافظی با همسر و دخترش، وارد اتاق 
شد، در را قفل و پروژه‌ای به نام »یک سال انزوا« را آغاز 
کرد. او قصد دارد ۳۶۵ روز در این اتاق بماند و ماجراهای 
روزها و شب‌هایش را تمام مدت به‌صورت زنده در یکی 
از شبکه‌های اجتماعی پخش کند. او می‌گوید: »قوانین 
ساده‌اند: از اتاق خارج نمی‌شوم و پخش زنده ۲۴ ساعته 
فعال می‌ماند. هیچ سرگرمی یا تعامل برنامه‌ریزی‌نشده‌ای 
از بیرون وارد نمی‌شود، یعنی هر آنچه رخ می‌دهد برای 
بینندگان قابل مشاهده است. من در همین اتاق زندگی 
می‌کنم، می‌خوابم، ورزش می‌کنم، مطالعه می‌کنم و 
می‌نویسم و تمام وقتم را در این فضا می‌گذرانم.« اسکیپ 
ادعا می‌کند که اتاقش از بقیه خانه جداست و همه امکانات 
لازم برای زندگی مستقل را دارد: حمام، دوش، وان، یک 
باشگاه خانگی ساده، کمدها و تجهیزات پخش زنده. او 
می‌گوید: »پخش زنده باعث می‌شود نتوانم بی‌سر و صدا 
پروژه را رها کنم یا بعدا داستان را تغییر دهم. این کار روند 
را صادقانه نگه می‌دارد.« دلیل این تصمیم به‌گفته خودش، 
ایجاد تغییر مثبت در سبک زندگی‌اش است. او می‌خواهد 
با دوری از محرک‌های بیرونی، عادت‌های بد را ترک و 
عادت‌های سالم را جایگزین کند. او می‌گوید: »این کار 
برای جلب توجه نیست. می‌خواهم محیطی کنترل‌شده 
ایجاد کنم تا از محرک‌های دائمی فاصله بگیرم، انضباط 
را بازسازی کنم و عادت‌هایی حول سامت، تمرکز و 

مسئولیت‌پذیری بسازم.«

قولنج دردسرساز

کایلین فلتهاگر، زن جوانی اهل آمریکا، پس از ترک 
فروشگاه، در مسیر بازگشت به خانه دچار سردرد شد. 
برای کاهش تنش، گردن خود را به سمت راست چرخاند 
تا به‌قول معروف قولنج گردنش را بشکند؛ رفتاری که پس 
از روزهای کاری طولانی برایش عادت شده بود. اما این بار، 
بلافاصله پس از شنیدن صدای ترق، دردی تیز در گردنش 
احساس کرد. با وجود تداوم درد در روزهای بعد، او تنها 
به مصرف مُسکن‌های معمولی بسنده کرد و به پزشک 
مراجعه نکرد. این درد غیرعادی بود و طی چند روز 
آینده نیز از بین نرفت. با این حال، کایلین تنها به مصرف 
داروهای مسکن بدون نسخه اکتفا کرد و به پزشک مراجعه 
نکرد. 5 روز بعد، زمانی که در آشپزخانه مشغول آماده 
شدن برای رفتن به یک قرار ملاقات بود، ناگهان نوری 
شدید از چشم راستش عبور کرد و بینایی‌اش را از دست 
داد. با اینکه پس از ۱۵ دقیقه بینایی‌اش بازگشت، او این 

اتفاق را هم جدی نگرفت.
اما کمی بعد، سمت راست بدنش دچار گزگز و بی‌حسی 
شد و زمانی که نتوانست کلمات را به‌درستی ادا کند و 
فقط صداهای نامفهوم از دهانش خارج شد، متوجه شد 
که مشکلی جدی وجود دارد. همسرش بلافاصله او را به 
بیمارستان رساند. در بیمارستان، اسکن مغزی نشان داد 
که او دچار سکته مغزی شده است. پزشکان پس از بررسی 
علائم و صحبت با او دریافتند که شکستن قولنج گردن 
باعث پارگی یکی از شریان‌های گردنی‌اش  و این پارگی 
منجر به تشکیل لخته خون و درنهایت سکته شده است. 
خوشبختانه لخته به‌سرعت حل شد و نیازی به جراحی نبود. 
کایلین اکنون بهبود کامل یافته، اما این تجربه دیدگاه او را 
نسبت به بدنش تغییر داده است. پزشکان هشدار می‌دهند 
که گردن ناحیه‌ای بسیار حساس است و حتی حرکات 
ساده‌ای مانند چرخاندن ناگهانی سر می‌تواند پیامدهای 

خطرناکی مانند سکته را به‌دنبال داشته باشد.

عکس خانه

شاهکار زمستان در بام کردستان

این روزها طبیعت خشن و در عین حال افسونگر 
کردستان رکوردی کم‌نظیر به نام خود ثبت کرده 
است. گذرگاه سخت‌عبور »ژالانه« که دروازه ورود 
به منطقه تاریخی و کوهستانی هورامان محسوب 
می‌شود، اکنون در حصاری از دیوارهای عظیم 
یخی قرار گرفته است. نزولات جوی اخیر چهره‌ای 
متفاوت به این جاده کوهستانی بخشیده و آن را به 
دالانی سفید مبدل کرده که عبور از میان آن حسی 

آمیخته با دلهره و تحسین  را برمی‌انگیزد.
تصاویری که اخیرا از این گردنه مرتفع در فضای 
مجازی پربازدید شده گویای همه‌چیز است؛ 
دیواره‌هایی که براساس مشاهدات عینی 
و پایش‌های میدانی، ارتفاع آنها در نقاطی به 
عدد حیرت‌انگیز ۶متر می‌رسد. این حجم از 
انباشت برف که طی سال‌های اخیر وضعیتی تقریبا 
بی‌سابقه محسوب می‌شود، قامت انسان را در 
برابر عظمت کوهستان ناچیز جلوه می‌دهد. تلاش 
شبانه‌روزی راهداران برای بازگشایی و پاکسازی 
مسیر موجب شده که ترددکنندگان هنگام عبور، 
خود را در میان دره‌ای دستکند از برف ببینند. این 
وضعیت استثنایی در ژالانه اکنون به سوژه‌ای داغ 
تبدیل شده و روایتی تصویری از یک زمستان 
واقعی و پرقدرت را در غرب کشور به نمایش 

گذاشته است.

دیدهشوید در مترومترو با 
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
1پذیرش آگهیتبلیغات درون واگن ها 8 1 9

تاریخ اغلب صدایی بم و مردانه دارد؛ پر از فریادهای 
خشن و گام‌های سنگین چکمه‌پوشان. اما اگر لنز 
دوربین‌ها را کمی بچرخانیم، اگر گوش‌مان را به لایه‌های 
زیرین هیاهوهای بهمن ۵۷ بسپاریم، صدای دیگری 
می‌شنویم؛ صدایی که از پستوی خانه‌ها بیرون زد و آسفالت 
خیابان‌های تهران را تسخیر کرد. گزارش تصویری پیش‌‌رو، 
تلاشی است برای بازخوانی همین حضور؛ حضوری که 
کلیشه‌های رایج از »زن ایرانی« را در زمستان آن سال 
درهم شکست؛  زنانی که نوزادانشان را در یک دست و 
پلاکارد های اعتراض را در دست دیگر داشتند؛ زنانی که 

ترس را پشت در خانه جا گذاشتند  و در برابر لوله‌های 
تفنگ، نه با خشونت که با صلابتی مادرانه ایستادند. 
عکس‌هایی که در ادامه می‌بینید، تنها ثبت یک لحظه 
تاریخی نیستند بلکه سندی بر بلوغ سیاسی زن ایرانی 
در یکی از حساس‌ترین پیچ‌های تاریخ معاصرند. در این 
تصاویر، خبری از ژست‌های آتلیه‌ای نیست. اینجا غبار 
خیابان روی چهره‌ها نشسته و نگرانی و امید توأمان در 
چشم‌ها موج می‌زند. اینجا زنانی را می‌بینید که دوشادوش 
مردان -و گاه جلوتر از آنان- فریاد زدند تا ثابت کنند هیچ 

تحول بزرگی بدون امضای آنان، سندیت نخواهد داشت.

روایت زنانه از زمستان ۵۷
بازخوانی نقش‌آفرینی زنان در پیروزی انقلاب اسلامی از دریچه دوربین عکاسان خبری

کودکان خود را در آغوش فشرده و به خیابان‌ها ایستادگی در سرمای زمستان ۵۷؛ مادرانی که 
آمده‌اند تا تاریخ این سرزمین را رقم بزنند.

حضور مصمم زنان و کودکان در کف خیابان‌ها؛ 
قابی ماندگار از همراهی نسل‌ها و حمل تصویر 

رهبر انقلاب که نماد همبستگی ملی بود.

و قلب تپنده تظاهرات مردمی تبدیل شدند.کودکان خردسال در آغوش، شجاعانه به نیروی پیشران خروش مادران و دختران این سرزمین؛ زنانی که با 

درآمیختند تا در روزهای پرالتهاب، پس از پیروزی قابی متفاوت از زنان انقلابی؛ آنان که چادر را با سلاح 
پاسدار امنیت و دستاوردهای نهضت باشند.

آرمان‌های انقلاب در روزهای سرنوشت‌ساز است.نگاه‌های نافذ و استواری که گویای بیعت قاطعانه با صفوف به هم پیوسته زنان با تصاویری از امام خمینی)ره(؛ 

انقلاب در پس‌زمینه گره خورده؛ نمادی از امیدِ نسل نگاه نافذ و معصومانه دختری جوان که با نام بنیانگذار 
فردا به آینده‌ای روشن.

هم، تصویری ماندگار و بی‌نظیر از وحدت کلمه و شادی فریاد آزادی در سایه برج آزادی؛ خروش زن و مرد در کنار 
پیروزی را ساخت.

دریایی خروشان از جمعیت بانوان انقلابی؛ اجتماعی 

عظیم و فشرده که با پلاکاردهای اعتراضی، اراده پولادین 

خود را برای تغییر سرنوشت کشور فریاد زدند.

سیل خروشان بانوان و حمل پارچه‌نوشته‌های انقلابی در 

خیابان‌ها؛ گامی استوار و منظم در مسیر تاریخ‌سازی و ثبت 

حماسه‌ای بزرگ در دفتر خاطرات انقلاب.

پشتیبانی در دل میدان نبرد؛ حضور مؤثر زنان در 

مدیریت و توزیع مهمات که نظم و اراده تشکیلات 

مردمی را به رخ می‌کشید.

‌اگر زن‌ها
 دل در گرو انقلاب نداشتند...
رهبر معظم انقلاب در تحلیلی عمیق 
از چرایی پیروزی انقلاب اسلامی، بر 
نقش محوری و غیرقابل‌انکار زنان 

تأکید ویژه‌ای دارند. ایشان در دیدار 
با جمعی از پرستاران )۲۲ آبان ۱۳۷۰( 

حقیقتی را بیان کردند که تصاویر 
پیش‌رو، سندی زنده بر آن است: 

»اگر زن‌ها به انقلاب نپیوسته بودند، 
انقلاب پیروز نمی‌شد. جوان‌ها از 

خانه برای پیوستن به صفوف انقلاب 
بیرون نمی‌آمدند؛ مادرهایشان 
نمی‌گذاشتند یا حداقل آنها را 

تشویق نمی‌کردند. اگر زن‌ها دل در 
گرو انقلاب نداشتند، مردها این‌جور 
آزادانه در صفوف انقلاب جانفشانی 

نمی‌کردند.«


